

北京科大

北京科技大学报编辑部编
北京内部报刊准印证号：Z0164—960117

第860期 1996年12月17日

以三好为目标 德智体全面发展 我校召开1995—1996年度表彰先进大会

本报讯 北京科技大学1995—1996年度表彰先进大会于12月12日下午举行。校党政领导刘建平、赵续生、蔡希亮、孙祖庆、李宝林、殷晓静，校秘书长冯玉成，校副总经济师李培宁出席了表彰大会。中国钢铁工贸集团公司常务副董事长、党委书记、北京科技大学兼职教授刘琦、北京荣大新材料开发公司总经理、北京科技大学兼职副教授章荣会、江苏省吴锡市蠡园乡党委副书记、乡长蒋燮民等同志也出席了表彰大会。

大会由副校长殷晓静同志主持。

党委副书记刘建平在会上讲话。他首先代表校党委、校行政对受表彰的先进集体和个人表示热烈的祝贺，同时对支持我校工作，在我校设立奖学金的企事业单位表示感谢。他指出，在过去的一年里，全校教师勤勤恳恳努力工作，学校的教学、科研、管理工作取得了很大的成绩；全校学生刻苦学习，奋发向上，为建设优良的校风学风做出了贡献，这里表彰的先进集体和个人是全校的佼佼者，他们以学习为中心，以三好为目标，德、智、体全面发展，为全校学生做出了表率，全校同学要向他们学习，不断提高自己的思想道德修养，锻炼坚强的意志品质，出色完成党和人民

交给的学习任务。

党委副书记赵续生在会上宣读了获奖的先进集体和个人名单：翟启杰教授获霍英东教育基金青年教师奖；王燕斌教授获宝钢教育基金优秀教师特等奖；贾建华等3人获宝钢教育基金优秀教师奖；张济山等8人被选为1996年北京市高校（青年）学科带头人和优秀青年骨干教师；倪文等27人被选为青年骨干教师；以王宗杰为指导教师、潘杰等四人获ACM国际大学生程序设计竞赛亚洲赛区第二名；资源工程学院硕研95等3个班入选学校研究生优秀班集体；管理工程学院硕研95等5个班被选为校研究生先进班集体；资源工程学院硕研95被选为校优秀团支部标兵；材料物理系硕研95等5个团支部被选为校优秀团支部；机电93等10个班集体和团支部被评为校标兵先进班集体和标兵团支部；轧93·5等27个班集体和团支部被选为校先进班集体和优秀团支部；谢贤平等78人被选为校研究生优秀三好生；张恒江等151人被选为三好研究生；何军等69人被选为优秀研究生干部；王宏亮等242人被选为优秀本科三好学生；来守林等245人被选为三好学生；吴矫等256人被选为优秀学生干部；李翠平等105人被选为优秀团员干部；郭晓辉等197人被选为优秀团员；李晓东等15人获宝钢教育基金奖学生奖；李冬洁等7人获北京

理工科奖学金；陈励兵等28人获兴治奖学金；张雪晨等20人获“蠡园”奖学金；翟建等28人获中钢奖学金；吴迪平等10人获海天奖学金；李恒普等20人获荣大奖学金；王波等4人获NKK奖学金；陈钢等2人获“计算机世界”奖学金；林海等10人获SONY奖学金；黄绪先等40人获IET奖学金。

大会向获奖者颁发了奖状、证书和奖品。

翟启杰、王利、王大军分别代表获奖教师、研究生、本科生在大会上发言。

刘琦、蒋燮民、章荣会等来宾在会上发表了热情洋溢的讲话。（黄）

北京科技大学 学生“两会”召开

本报讯 北市科技大学第十九次学生代表大会、第六次研究生代表大会分别于12月8日上午和下午举行。校党委副书记刘建平、赵续生、副校长徐金梧、蔡希亮、李宝林、殷晓静、我校原副校长钟廷珍及学校各部处负责人、中华全国学联执行主席任立波、黄可瀛、北京市学联主席黄欣、清华大学、北京师范大学、北京医科大学、北京航空航天大学、北京邮电大学等兄弟院校学生会、研究生会主席应邀出席了大会。

大会审议并通过了第十八届学生会、第五届研究生会的工作报告，回顾总结了三年来我校学生会、研究生会的工作状况，明确了今后学生会、研究生会的基本任务和工作方向，并对今后几年的工作提出了建议和展望。大会选举产生了第十九届学生会、第六届研究生会，通过了关于学生代表提案的报告，并向全校学生发出“建文明校园，创优良学风，争做跨世纪的社会主义事业建设者和接班人”的倡议，号召全校青年学生进一步认清形势，明确责任，增强跨世纪一代的历史使命感和社会责任感。

校党委副书记刘建平、副校长殷晓静，及团委书记周维现、研究生院常务副院长刘国权分别在会上讲了话，对我校第十八届学生会、第六届研究生会的工作成绩予以表扬和肯定，对选举产生的新一届学生委员会、研究生委员会提出殷切希望和勉励，并号召全校学生继往开来、团结奋进，继承发扬我校学生工作的优良传统，勤奋学习、努力工作，在建设有中国特色社会主义道路上健康成长。

（团委）

中科院副院长白春礼教授来我校讲学

介绍了现在利用扫描隧道显微镜已成功地实现了对原子的操纵。

白教授的报告引起了70余名与会者的浓厚兴趣。大家普遍认为，这些研究对于材料工作者对纳米尺度、甚至原子尺度研究材料的性能有很大的启发，为有关研究工作展现了美好的前景。孙祖庆副校长参加了报告会。

（李晓冬）

本报讯 1996年优质课复评工作圆满结束。96年复评的优质课程有“中国革命史”、“理科高等数学”、“工科物理实验”、“公共英语”、“体育”5门课程。这5门课程是在1992年建成的第三批优质（一类）课程。

为保证我校本专科教学质量，自88年起我校开展了重点课程建设和优质（一类）课程评选工作，现已有15门课程通过建设、评选达到了优质（一类）课程建设标准，获得了“校优质（一类）课”称号。为保证优质（一类）课程的教学质量，促进其建设水平的不断提高，“重点课程建设和优质（一类）课程评选办法”规定，获“优质（一类）课程称号”的课程四年后将重新申请复评，不合格者将取消其优质课程称号。优质（一类）课复评工作是以“优质（一类）课程建设标准”为准则的。接受复评的课程首先提供能反映四年来的课程建设新进展的复评材料，由教务处聘请资深教师组成复评工作小组进行审评。工作小组通过看材料，实地查课，查看相关课程日常教学信息和参加复评答辩会，讨论并匿名投票。投票统计结果显示，参加复评的5门课程均在我校“优质（一类）课程建设标准”之上，工作会议一致通过。这5门课程均通过本次复评。

通过复评，工作组发现，复评的5门课程

都能根据自己课程特点和状况进行积极建设，不仅都具有严谨的教风，而且各具特点。

“中国革命史”在全国和部系统内的“两课”改革和建设中走在前列，通过研究“革命史”教学新体系，在人文素质教育活动中发挥着越来越大的作用。“理科高等数学”教学文件管理严格，青年教师培养工作扎实，教学研究和科学研究齐头并进、相互促进已形成传统；“工科物理实验”这4年来进行着配合学分制的实验室开放管理改革和研究工作，其改革力度之大，影响面之广，居5门课程之首，他们的这项工作已获得肯定。96年以来开放实验室研究为内容的改革获校教学成果二等奖和96年冶金部教学成果二等奖（与其它系合报）；“公共英语”课程，能够面对校外工作环境及酬劳极大诱惑的现实下，稳定一批教师，从事着本专科教学工作。在严格管理，勤奋工作的宗旨下使青年教师尽快地过好教学关，同时四级考试成绩不断提高成为这门课程的一大特点；“体育”课程，以其严格规范的教学管理、严谨的教风并通过体育课和早操及其它活动，努力培养我校学生体育锻炼的意识和群体精神，成为这门优质课程的传统和特点。

复评工作组决定，在适当时候将复评结果向课程所在院系宣布并提出继续改进的意见。

（裴晶莹）

优化课程建设 提高教学质量

简讯

本报讯 寒冬已至，我校部分特困生面临着冬装困难的问题，为了能让他们安心学习，学校勤工助学中心再次为特困生购买了100件棉大衣。11月12日下午，棉衣发放仪式在丁教室举行。校党委副书记刘建平、副校长殷晓静以及学生工作部、团委和部分院系的负责同志出席了大会。殷晓静副校长在会上说，学校绝不让一名学生因经济困难而辍学。资源工程学院和管理学院的两名同学代表特困生在会上发言，表示一定不辜负学校的厚望，以优异的成绩回报学校、回报党。

本版编辑 黄新原

我校成教工作跃上一个新台阶
效果显著

本报讯 12月13日 我校召开本专科期中教学检查工作结束

我校召开本专科期中教学检查汇报会，由朱荣华教务长主持。各院（系）主管教学和学生工作的负责人和相关部门的负责同志出席会议，孙祖庆副校长听取了教务处、学生处、实验室管理处对教风、学风及实验课开出情况和实验室现状的汇报。并就教学工作特别是严格考试纪律等问题提出具体要求。

本次检查仍以教风、学风为重点，通过80余次座谈会，向学生发放2700多张“教师课堂教学质量调查（学生用）表”，调查200个课堂，反映出我校的教风总体情况是良好的，但仍有3.5%的课堂反应较大，

有待改进；老教师的课堂受到好评的多，个别院（系）青年教师教学培养工作初见成效；同时青年教师整体教学水平有待提高，其敬业精神有待加强。根据学风情况调查，学生处通过四次晚自习抽查、统计和综合相关信息，得出目前我校学风是好的，健康的，学生中大多数符合学校的基本要求，学校正常的教学要求能够得到贯彻，但学风中也存在着诸如学习目的不明确，主动性不强，专业学习不努力等较为突出的问题，并提出了相应的改进意见。

（裴晶莹）

1982年召开的全国五届人大五次会议上，李鹏总理在《政府工作报告》中指出：“要调整高等学校的设置，改进教学方法，过去专业划分过细，学生知识面狭窄，不能适应各项建设工作和继续深造的需要，对于毕业后就业和转移工作领域往往造成困难，这种状况必须加以改变。”

这段话虽不长，但它却足以让落成长达半个世纪的中国高等教育大厦为之震了，全国性高校工科专业调整自此拉开帷幕。

自1983年始，高校将工科专业数量从1980年的534个减至1993年的181个，其中机械类专业数从1980年的129个锐减至11个，其二、三级专业目录中显现为“零”，专业口径放宽终于迈出了决定性的一步。

1993年7月，由国家教委颁布的《普通高等学校本科专业目录和专业简介》中，只设22个级类，共181个专业，冶金机械专业与矿业机械、起重运输与工程机械等9个专业化为专业方向包括在机械设计及制造专业之中。1995年9月，教委高教司进一步颁布了《工科本科引导性专业目录》，成为高校工科专业调整的方向性指导文件与依据。

而在我校，早已酝酿改造专业培养方案的机械工程学院，如同沐浴了春风一般，率先在全校范围内进行了改革，经过多方讨论，几易设想，终在“九五”版教学计划中，将冶金机械专业拓宽为“机械设计及制造”，勇将原有专业主干课（如轧钢设备、炼钢设备、炼铁设备等）改为专业方向选修课，重新设置了冶金机械设计基础、冶金生产工艺及设备、现代机械设计方法、冶金机控制基础为专业课程。

95年底教委又将主干学科相同的几个专业如机械制造工艺及设备、热加工工艺及设备、铸造塑料成型工艺设备、热加工工艺及设备、机械设计及制造、机械电子工程专业合并为一个宽口径专业——机械工程及自动化。我校机械工程学院又将机械设计及制造（冶金机械）、机械制造工艺及设备、机械电子工程和物流专业拓宽为“机械工程及自动化”，原设的专业改为专业方向。至此，一个宽口径培养人才的工程框架基本构成。

一、现实的启示

我校机械工程学院的冶金机械专业是52年建校时就设立的专业。40余年来，该专业为国家冶金行业培养了大批冶金机械方面的专业人才，其中一些人并成为有突出贡献的专家、学者。

此次专业调整，作为老牌专业的机械教研室，不是躺在“功劳薄”上吃老本，而是积极思考这样两个问题：一是在我国经济体制由计划经济向市场经济迅速转变时期，作为老专业该怎样调整自己的姿态，面向四化主战场，作出更大贡献；二是作为一个高校工科专业该怎样全面贯彻并理解党的教育方针，体现“面向现代化、面向世界、面向未来”的时代精神。

那么，在我国经济体制转型时期，我国工科高校面临的现实究竟是什么呢？早在九十年代初就萌发了“改变自己专业形象与适应能力，服务国家经济发展”想法的冶金机械专业领导们，几经分析讨论认识到：无论当今还是未来的科学技术发展都呈现出一种综合化的趋势，几乎所有的新设备或新系统都是机械、电气、液压、控制自动化或计算机控制的综合系统，而不是单纯意义的机械。设备的投资比重上，象机械与控制部分，已接近相等，冶金生产的短流程、现代飞剪机等也都反映出综合的趋势。

另外从市场需求反映信息，也令冶金机械专业的领导与教师们也感觉到，冶金机械专业为我国冶金工业与机械专业培养了很多高层次科技工程人才，然而随着时代与科技的发展，社会与企业对机械类人才的要求也发生了变化——既从要求能满足日益细化的分工要求向高度的适应性变化，同时也要求增强机

械类毕业生在社会上的竞争力。

二、历史的反思

其实我校大机械工程学院的专业设置问题，不过是历史的一道折光。

我们国家大部分工科院校的专业设置，基本上是照搬苏联经验，也是根据50年代初我国工业发展的需要调整确定的，那时，按工业部门把所有工科专业分为：地质、矿业、动力、冶金、机械、电机……十五大类；共107个工科专业，分布于38所工科院校。这种局面在日后的历史进程中，又有了急剧的“膨胀”，特别是经历了58年“大跃进”、62年的“调整、巩固、充实、提高”、66—76年的“动乱”，这一工科专业数量始终持上升趋势，至80年，专业数量达到历史最高点—534个。

这一数字表明，专业分工越来越细，它自然说明了我国工业发展的状况正趋向精细、专业水平越来越高，但反映在教育领域，如此具细的分工所教育培养出来的学生其纵向发展能力固然精尖，但稍一跨出行业便如“隔山”这与世界经济、工业技术发展多元化、综合化的趋势是相背离的。

基于以上的认识，冶金机械专业的领导体会到，为适应这样一种形势的变迁，应在本专业教学中突出两个方面的特点：

一是注意培养学生的工程意识。这意味着既要培养学生具有较系统的、为解决工程问题所必须的科学理论基础，还要善于通过工程设计将工程理论转化为工程技术，逐步提高提出问题、分析、解决问题的能力。

二是培养学生现代思维科学水平，开启学生智力及全面发展的能力。

这两方面的培养要求专业教育课程要“实惠”有用，不要华而不实、要求课程完整、系统、稳定，同时开设追踪社会人文科学发展趋势和新信息的新学科，新知识、新技能的文化类课程，从而有利于学生的科学世界观和为人民服务人生观的树立。

而历史同时也说明：后来在机械专业有所建树的教授，其中很多是在开始上大学时便注重了基础培养与训练，而不过份强调专业。如该院冶金机械专业的陈先霖院士便是一例，这位已过花甲的教授是我国著名冶金机械专家，但他在1944年考上上海交通大学机械专业时，从没有专攻机械学科的某一机械专业，但他在日后设计冶金机械时却能无师自通，达到创造性发展的境界，这一切则完全得益于他在上交大读书基础理论扎实。当记者采访他时，他说，当时上海交大的工科教育不是分工具细，而是注重基础课，他上学时，其物理课便上了两年，至于其他课程也上了很多，甚至上海交通大学的学生还必须上一年

“国文”，即今日的古文。陈先霖教授说：“看到今日有些博士生论文文理都不通，真有些替他们不好意思。一个中国工科大学生，应该首先用好国文；连国外的大学也是要给学生开设communication（交流、交际）课的，当代的中国大学生更应如此，交际能力没有，给上级单位写申请科研课题的报告都讲不清楚，这怎么行。”

陈先霖院士认为，工科大学生还应开设经济课，要让学生了解中国工业生产状况，这在旧时代的大学也是必修

的。

无论是历史还是现实都使机械工程学院面临必须选择一条更新专业课程、拓宽培养口径、打好理论基础、服务国民经济发展的艰难之路。

三、专业变革之思维

冶金机械专业是“老字号”了，它的专业变革却并非意味着全盘抛弃，而是一种哲学意义上的“扬弃”，既要调整、改革，又要有所保留，这种保留是一种继承，而非全盘接受与简单交接。

冶金机械专业领导认为：“继承与发展，专业拓宽与保持专业特色的关系是辩证的，我们务必要保持清醒的头脑，认真研究国内与国外经济发展的相同与不同之处。

处于转轨时期的人才市场已经强烈地表现出要求人才适应性好、具有竞争力、以往进取心和敬业精神，而专业教育模式下培养人才的那种“到岗就能马上干活”的看法必须改变了。要强调加强基础、拓宽专业，使得人才的业务范围具有较宽的边界。

社会主义现代化建设的需要，市场经济的需要是专业建设的根本，由于这个专业的产业方向明确，人才市场畅通、需求大，这种局面是与目前国内经济格局相一致的。在这个意义上，保持专业特色也就是保持专业生存的根本。发展是需要阵地的，问题是不能固守阵地不求进取，更不能放弃阵地。这也就是“拓宽”的本质所在。

辩证地处理拓宽与继承的关系，重要在建立规范的自适应和自更新机制，在面向经济建设、改革开放的实践中汲取营养时，主动调整课程内容和教学方法，保持教学规范化高水平。

鉴于以上这些认识冶金机械专业教学体系改革的宗旨是适应跨世纪人才及专业建设现代化的需要，培养德智体全面发展、获得机械设计及机械设计及机械制造专业工程师基本训练的高等工程技术人才；方向是努力拓宽原专业范围至机械设计及制造、保持并加强冶金机械专业方向特色、加强基础教学、结合基础教学大力加强专业现代机械设计理论教学、专业方向教学（包括实习、毕业设计）突出专业知识综合传授并注重利用基础理论解决专业方向中的问题。这些都要求我们“重建”专业教学体系及内容，而这一切绝不是修修补补所能做到的。

现代机械设计及制造专业课，重点应放在扩充现代设计理论及方法类教学内容上。现代设计理论、方法教学是基础教学在专业实际工程设计方面的延伸，是以计算机为中心的。它必须与专业方向密切结合使之成为实用性很强的工程化课程。

四、顺势起步大胆改革

1995年，国家教育委员会根据市场经济需求，调整专业目录，将机械工程一级学科下的本科专业，由17个合并为两类；即机械工程及自动化，热能工程及动力机械。我校机械工程学院走什么路？从哪儿开刀改造专业？学院领导们认真分析本院各专业情况。他们首先追溯了自己学院从建立至今所建立的专业点，清醒地认识到以往所建立过的10个专业很多是针对计划经济需求建立的，很不适应当前现状以及今后发展，因此不宜再维持下去。

经过全系充分讨论、酝酿，院领导在改造专业道路上，逐渐形成两点共识：

第一点即是首先打通并加强专业的基础课教学，使学生有良好的基本理论、基本知识和基本技能以适应高新技术的不断发展，同时培养学生的机械工程设计能力，分析、解决问题的能力。但为了让学生的能力提高有一个具体的载体，必须让学生在大四时有具体的专业方向，以便于结合实际，而原有的冶金机械、机制、流控、机电便是很好的专业方向；同时又引导学生不能仅停留在这一特定的方向上而是在提高学生能力方向下功夫。

第二点抓紧机械电子工程专业的建设，以及鼓励冶金机械、机械制造流控等老专业加强自动化课程向机电一体化方向改造，以达到拓宽专业口径之目的。

在达到以上两点共识后，院里一班人在调整专业方向、制定新的教学计划时，特别注意了学生的机械工程设计能力、分析、解决问题的能力的提高，大力更新课程内容，加宽了专业选修课范围，在各个专业方向上加大自动化、计算机以及新的设计、理论方向的内容改造。目前，校方已经批复了该院的“机械工程及自动化”专业改造方案，并决定于1996年按此专业名称招收新生。

俗话说：十年树木，百年树人。

机械工程学院拓宽专业口径育人的作法所产生的效果究竟如何，目前无论作出什么样的结论都为时尚早。但初步的效果是显而易见的。据了解，该院96年毕业生供需比为1:4.1，全部毕业生都能选择到比较满意的岗位，其新办机电专业，从1994年开始，在原有专业的三年级学生中抽调20名学生转为机电专业，从而95年产生了第一批毕业生，由于专业面宽，从而分配面宽：金融、民航、机械领域都出现了北科大机械工程学院的毕业生，最终打破了该院只限于冶金、机械部门就业的局面。该院勇于创先，敢当第一食蟹者的精神是令人起敬的。院领导一班人率领全院教师追逐时代浪潮，为中国冶金机械领域育人的步伐无疑是正确而又坚实的。记者采访罗全国、王长松等院领导一班人时，他们表示：

这条改革之路走得对，还要走下去，要继续为将来专业拓宽至一级学科“机械工程”而努力。

在拓宽专业口径的同时要保持自己的特色。北京科技大学的机械工程专业不应与其它高校的机械工程专业雷同。应充分发挥师资所长，要结合科研方向的特点，要利用现有的实验条件，实践基地，要保持与冶金企业的渠道畅通。

拓宽专业口径势必要淡化专业，但这只是指淡化原有专业间的界限，决不是淡化专业建设。相反，对新的宽口径专业要加强师资建设、课程建设和教材建设。

拓宽专业口径的同时，要尽可能多地增加方向，以扩大专业的覆盖面，89年以来，我们增设的机械电子工程和物流专业使现在的“机械工程及自动化”专业中的四个专业方向覆盖了设计类、制造类、控制类和管理类。今后仍要继续创造条件增加专业方向。

在宽口径专业的各项建设中，实验室建设将是一个艰巨的任务。我们设想，将来能有一个统一的实验能力要求，开设统一的机械工程专业基本实验项目，保留确实有重要作用的专业实验项目。但是这一任务需要在人力、物力、财力上统筹安排量上得到有力支持。

我们拓宽了专业，但由于种种原因，这一举措还不彻底，处处留有原设各专业的框架和痕迹，以后改革的任务相当繁重。改革步子迈出去了，就要一步步踏踏实实地走下去，在改革者的面前本来没有路，走的人多了，也便成了路，成了有中国特色的高等工程教育的改革之路。

长寿的诀窍
心理性格因素：长寿者中绝大多数性格豁达谦和，开朗乐观，对生活充满信心。

饮食营养因素：我国内地长寿地区百岁老人的饮食结构大都为低热量、低脂肪、低动物蛋白、多蔬菜的类型。新疆长寿老人的饮食虽以奶类、奶制品及牛、羊肉为蛋白质的主要来源，但他们常吃粗粮，没有其它不良嗜好。

环境因素：青山绿水，空气清新，水源洁净的良好环境，有益于人们健康长寿。

劳动锻炼因素：百岁老人中，常年从事体力劳动的占90%。

另外，微量元素与长寿关系密切。经过测定，百岁老人头发中具有富硒、富锰和低镉的特征。这主要是当地生产的粮食含有较丰富的硒、铁等微量元素，常年食用，能起到预防冠心病和肿瘤的作用。

哮喘病人的冬季保健

数九寒冬，北风呼啸，一些患有慢性支气管炎、哮喘、肺气肿的人着凉感冒后，常会出现咳嗽、咯痰、胸闷、气喘等症状，严重时还发生呼吸困难。因此加强哮喘病人的冬季保健十分重要。

1. 注意保暖。外出时要系围巾，戴帽子。双脚受冷后反射性地引起鼻粘膜血管收缩，以致感冒。所以，一定要避免双脚着凉。

2. 要进行适当的体育锻炼。可适当地散步、慢跑、做操或打太极拳，提高抗寒能力。

3. 必须戒烟。吸烟是引起哮喘最常见的原因之一，必须戒除。冬天室内亦要适当通风，并注意不要在室内生火盆取暖。

4. 饮食以清淡、易消化为宜，适当多吃些奶类、蛋类、瘦肉、豆浆、豆制品及萝卜、梨、桔子等。

未来的电视机

瑞典哥德堡市卡尔梅尔斯技术学院的托尔比约恩·拉耶沃尔经过几年的努力，发明一种可应用于电视机的“流动晶体”。据说，应用这种新技术，将会使目前的电视机变成象纸一样薄，可以像一幅画那样挂在墙上，并可消除电视屏幕产生的对人体的危害。专家们认为，这一发明可以与晶体管的发明相比。

校前任学生会主席江亮在校第十九次学代会上作工作报告

本报讯 12月8日，我校第十九次学代会隆重举行，校前任学生会主席江亮在会上作了题为《建文明校园，创优良学风，做跨世纪的社会主义事业建设者和接班人》的工作报告。工作报告首先回顾了第十八次学代会成立以来的工作，包括以下六个方面：（一）坚持党的领导，坚持以建设有中国特色社会主义理论武装青年；（二）积极开展校风、学风、班风建设，组织丰富多彩的校园科技、体育、文化活动，丰富同学们的业余生活；（三）积极开展社会实践，引导广大同学了解国情，认识社会，明确自己的历史责任；（四）代表广大同学利益，充分发挥学生会的桥梁纽带作用，积极为广大同学健康成才服务；（五）加强校园精神文明建设，开展文明礼仪宣传教育活动；（六）加强学生会自身建设，增强学生会的凝聚力和战斗力，培养“奉献、高效、求实、创新”的工作作风。之后，报告阐述了今后学生会工作的指导思想和工作任务。指出应以“自我教育，自我管理，自我服务”为指导思想，并建议新一届学生会重点做好以下四方面的工作：（一）、加强思想教育，积极开展校风、学风建设，号召全校同学建文明校园，创优良学风，做跨世纪的社会主义事业建设者和接班人；（二）、加强阵地化建设，开创校园科技、体育、文化新格局；（三）、切实代表广大同学利益，更好地发挥桥梁、纽带作用；（四）进一步完善体制，加强学生会的整体化建设。

（曲潭）



最近，日本自民党外交调查会和外交部会决定要求外国领导人和政界要人参拜靖国神社。此举受到世界众多正义人士特别是包括中国在内的亚洲邻国广大人民的关注和谴责。

众所周知，靖国神社供奉着东条英机等二战中罪魁祸首的牌位，参拜靖国神社不是什么简单的“礼节”问题，而是关系到日本是否正确认识和对待过去日本军国主义那段对外侵略的可耻历史，是否真正反省其在野蛮侵略战争中所犯下的使亚洲人民遭受百般蹂躏万

种屈辱的滔天罪行。

回顾今年以来日本发生的在日中关系方面的问题，如钓鱼岛问题、部分势力宣扬“中国威胁论”、日本首相桥本龙太郎再度参拜靖国神社以及部分日本政治家多次发表回避二战责任的言论等等，我们不难看出日本国内有一股不良势力在滋生，在增长，他们或打着种种漂亮的幌子，美化日军侵略亚洲邻国的罪恶史，或通过搞一些很不光彩的小动作，企图“和平”地对邻国特别是中国进行巧取豪夺，甚至明目张胆地公然为日本军国主义招魂，其丑恶的狼子野心，由此暴露无遗。日本右翼分子近日仍竭力篡改历史、企图删除教科书中“从军慰安妇”等记述这一事实，进一步暴露了其丑恶的嘴脸。

警惕！一具不散的军国主义阴魂飘荡在日本

警惕不散的阴魂

刘瑞明

国的上空！

日本在钓鱼岛上竖灯塔、立木碑，可谓费尽心机，它垂涎的是钓鱼岛一带海床蕴藏丰富的石油和天然气等海底矿产资源；宣扬“中国威胁论”只是为了煽动更多的国家仇视中国从而遏制中国，可谓居心歹毒；而日本首相公然参拜并叫嚣要求外国元首参拜靖国神社这类可耻行径预示着日本军国主义重新粉墨登场，日本开始奉行新的扩张政策。

这一系列行为是让人感到愤慨的，这说明日本对它侵略亚洲的罪行至今还没有进行认真的反省和清算，进而使它偏离二战后所奉行的和平发展的国策，相反，它似乎仍留恋当年的“辉煌”并推动日本走上侵略扩张的军国主义阴影。如是，能让亚洲人民不警惕吗？！

同样是二战中战败的德国，它的总理勃兰特访问波兰时当着全世界的面向二战中牺牲的波兰人的冤魂下跪，赢得全球赞誉；而日本呢，非但没有一位首相，没有一名日本政治家为中国的屈死者下跪过、忏悔过，他们却在宣扬惨绝人寰的南京大屠杀是“中国人捏造的谎言”！如是，能让中国人民愤怒和警惕吗？！

日中两国是永久不变的邻邦，今日的日本使

中国不能不提高警惕，但我们更希望日本方面能尽快驱散军国主义的阴魂，建立起友好的外交关

系，迎接明年日中邦交正常化25周年，这样，不仅对于日中两国，而且对于亚太地区及整个世界

的和平与繁荣，都是极重要的。

青年论坛

本报讯 12月6日，由北京荣大新材料技术公司在我校设立的“荣大”奖学金在实验楼219举行了颁奖仪式。此项奖学金是继宝钢、蠡园等单位在我校设立奖学金后的又一专项奖学金。荣大奖学金每年奖励20名来自材料、压加、热能、冶金四专业的优秀本科生、研究生。奖学金分两等，额度分别为1000元、500元。6日上午，荣大公司的章荣会总经理及我校党委赵续生副书记、殷晓静副校长及学生工作处的负责同志出席了颁奖仪式。（刘新军）

自动化职工心系特困生

本报讯 12月6日，自动化信息工程学院主办的“给特困生送温暖——为特困生捐赠衣物仪式”在院会议室举行。

入冬以来，基于学院内一部分特困生因经济困难无法购置足够御寒的冬衣，为了保证学院内每位贫困同学温暖地度过寒冬，院工会、分团委号召并组织学院教职工奉献爱心，为本系贫困学生捐赠衣物，广大教职工积极响应，捐赠衣物计一百五十多件。受捐赠的同学深为感动，一致表示一定要不忘师恩、继续努力，用更好的成绩回报学院领导、教师的关切之情。

自动化学院工会主席吴井臻、分党委书记祝利克和分团委书记赵锋出席了捐赠仪式并带头捐赠了衣物。（刘瑞明）

校前任研究生会主席倪红卫在校第六次研代会上作工作报告

本报讯 12月8日，我校第六次研代会在学术报告厅举行，校前任研究生会主席倪红卫在会上作了题为《严谨求实，开拓进取，为社会主义现代化建设事业的蓬勃发展而努力奋斗》的工作报告。报告首先回顾了3年来的工作，包括以下七个方面：一、坚持党的领导，广泛开展爱国主义、集体主义、社会主义主旋律教育，开展有利于研究生成长、成才的精神文明建设活动；二、积极开展文体活动，丰富同学业余生活；三、广泛开展第二课堂服务活动，努力提高我校广大研究生的综合素质；四、加强科技开发、服务经济建设主战场；五、健全规章制度，加强自身建设；六、加强与兄弟院校及社会各界的联系，扩大对外影响；七、发挥研究生会的桥梁纽带作用，切实维护广大研究生的利益。之后，报告阐述了对今后几年研究生会工作的建议，包括以下五个方面：一、坚持党的领导，继续开展爱国主义、集体主义、社会主义主旋律教育，响应党的十四届六中全会号召，加强社会主义精神文明建设，号召全体同学勤奋学习、勇于进取，努力提高自身素质，为我校211工程建设作出贡献；三、继续开展丰富多彩的文体活动，开创校园文化建设的新局面；三、加强对科技开发、科技转让活动的领导，为我校研究生科技活动迈上新台阶而努力；四、加强自身建设，进一步完善工作体制，五、切实代表广大研究生的利益，使研究生会真正成为联系研究生和学校的纽带。（曲潭）

本报讯 冶金学院系列庆祝活动于12月15日上午8:30在学一食堂北操场正式拉开帷幕，在院庆典礼的升国旗仪式进行完毕后，由冶金学院院长王新华和分党委书记王民忠等领导对本院全体同学讲话，并在拔河比赛和趣味体育比赛中获奖的班级和同学颁发奖状，由院主要领导组成的评审委员会对本院十五个班级创作的班报联展进行了严格认真的评比，同日晚七点整，又向全校

同学隆重推出本次系列庆祝活动的重头戏——一台精彩纷呈的主题为“熔”的大型联欢晚会，本台晚会经过精心严密的组织和筹备，并得到多方面的支持和协助，晚会之后的狂欢舞会将整个场内的欢乐祥和的气氛推向了一个新的高潮。校办、学生工作部、团委及各学院有关领导参加了这次晚会。本次系列院庆活动将在书法绘画篆刻比赛中落下帷幕。（冶金学院）

本报讯 12月11日下午，自动化信息工程学院举办的第七套广播体操比赛在大操场举行。自动化学院3个年级12个班集体参加了这次比赛，最后94—1等3个班脱颖而出，取得前3名。

比赛前夕，自动化学院高度重视，严密安排，广大同学不畏严寒，天天早起认真锻炼，并取得了良好的效果。

这次活动旨在促进群众性体育活动的开展，通过抓“五早”促进班风学风建设，同时为今后在全校范围内推广第七套广播体操，促进校园文明建设做好准备。

校学生工作部、校团委、校体育部及自动化学院的有关领导参加了这次比赛。（刘瑞明）

为了纪念长征胜利60周年，管理学院分团委于12月2日晚在学楼103举办了主题为“向着太阳”《沁园春·雪》、《十六字令·山》、《囚歌》、《梅岭颂》、《解放军占领南京》、《沁园春·长沙》、《献给母亲》这些革命诗词仿若一幅长长的画卷，

向我们展示了中国革命的发展历程，使我们更进一步的认识到长征胜利的深远意义。（管理学院分团委）

纪念一二·九 管理学院：情寄长征 艺术团初露锋芒 大学生大展口才 新铁流以诗抒臆

本报讯 12月5日晚，“光荣与梦想——纪念一二·九北航科技大学学生艺术团汇报演出”在大饭厅隆重举行取得圆满成功。

这次演出是对我校学生艺术团整体素质和水平的一次检验，也是艺术团在全校师生面前的一次展示、一次锻炼。整合演出内容丰富、场面宏大。军乐团铜管乐合奏《中华人民共和国国歌》激昂、雄壮，一开始就烘托出演出的热烈气氛。合唱团的大合唱《阿拉木汗》、舞蹈队的群舞《嬉雪》、民乐团的民乐合奏《金蛇狂舞》、轻音乐团的创作歌曲《走在寂静的大路上》，以及其它精彩的民乐器独奏、合奏和舞蹈、演唱，都给观众留下了难忘的印象。

另讯 12月10日晚，北京科技大学团委、求是学会共同举办的“我是中国人——纪念一二·九主题演讲赛”在学术报告厅隆重举行。龙锋利、马英宇等14名同学结合历史与现实，以及青年学生在新时代、新形势下的责任与使命进行了热情的演讲。整个会场上座无虚席、反响强烈，收到了预期的良好效果。（校团委）



本报讯 12月7日晚，校会铁流文学社举办了“热血青春——纪念一二·九诗歌朗诵大赛”。此次大赛以“弘扬民族精神，壮我青春情怀”为主题，参赛同学声情并茂的精彩朗诵不时赢得观众的热烈掌声，整个赛场气氛热烈，效果极佳。最后，管理学院和文法学院获最佳组织奖，龙锋利、曹晓英等同学获得个人奖。

广播学院、语言学院及我校党委宣传部、管理学院、文法学院等单位的有关同志出席了大赛并充当评委。（睿冥）

